
SZERKESZTŐSÉG 

,5 KIADÓHIVATAL: 
0RADEA 

Fiata M Vitea
zul 

(Nagypiacté
r) 1te 

TELEFON: 670. 

Megjelenik 

minden pénteken. 

———— 

A most összeülő jubiláris konferenciá- 
nak ünnepies jellegét nem a konferenciák 
számsorozatának véletlensége, hanem a fel- 
gyült nagy problémák megoldásának lehető- 

sége adja meg. 
A jubillátást legutoljára hagyjuk; várjuk 

be a konferencia végét és ha az a tőle el- 
várt eredményt mutatja fel, akkor ünneplés- 
nek is nelye lesz. De ne kezdődjék a kon- 

ferencia a dus frazeológia virágcsokrával, ha- 
nem munkát és munkát produkáljon és majd 
ha munkát mutat fel, ám ünnepeljen; de 
előbb munkát és csak azután játékot... 

Nem seregszemle az, ha a konferencia 

előtt magunk előtt felvonultatjuk azokat a 
tényezőket, amelyeknek döntő hatásuk lesz 
az eredményben: nem fegyvercsörtetés és 
diszmars, ha azokra a látens erőkre togunk 
rámutatni, amelyek a derékhadat képczik. 
Seregszemlének és diszfelvonulásnak már 
ideje mult; végül munkához kell látnunk és 
lássuk, kikkel fogunk együttdolgozni. 
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" Klal-cionixmus. 

Egy kiegyensulyozatlan és b lülről 
divergens tényező, ha az azt kitevő részek 
nem helyezkednek szorosan egymás mellett, 
hézagot mutat befelé; kifelé pedig a részek 
mozgolódásának hullámai kivetődnek. A 
klál-cionizmus felölelt olyan tényezőket is, 
amelyek csak időleges elhelyezkedést kerestek 
ott; bár homogénné válhattak volna, de 
hiányzott a klál-cionizmus kohéziója. Megin- 
dult egy kiválási folyamat, amely azonban 
olyan részeket is magával visz, amelyek eddig 
szorosan hozzátartoztak, Az általános prob- 
lémák mellett még sokkal sulyosabb egyémi, 
— vagy mondjuk ki, - személyi problémái 
is vannak és igy egy tehertétellel indul a 
konferenciára. bizonyos tekintetben egyedül. 

A klál-cionizmus a kormánypárt jelle- 
gét vette fel, de nem mindig kormányképes és 
az erdélyi klál-cionizmus nem tette magáévá 
divide et impera" politikusságát És a klal- 
cionizmus, mint egy kormányképesitett párt, 
mint ilyen párt a stigmát is felvette. Egyazon 
tényezőnek tekinti a kormányt a kormányké- 
pességgel. Ezzel áll és ezzel bukik ! 

A klát-cionizmus veszteni fog sulyában, 
mert politikai hibái mellett még személyi 
gyengeségei is vannak Ez azonban a cio- 
nista mozgalom javát fogja szolgálni, mert 
politikailag iskolázott ellenzéket talál magával 
szemben ezután. 
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AMizrashizmus 

Sokan párteltogultságnak fogják minősi- 
teni azt a véleményt, hogy a mizrachizmus 
sulyos és döntő tényezője lesz a konferen- 
ciának. Nem szükséges kihangsulyozni azt, 
hogy ez már a priori valóságos és természe- 
tes következménye az erdélyi zsidóság réte- 
geződésének; de ezen tulmenőleg is meg- 
állapitható, hogy az erdélyi mozgalomban a 
mizrachizmus egyedül az, amely tényleges 
eredményekre, — nem politikai sikerekre l, — 

mutathat. t 

A cionista pártok felvonulása a konferenciára ! 
Az erdélyi mizrachizmus komoly mun- 

kájának legjobb jele a szivós, de csendes 
agitáció, amelyet a legpolitikusabb eszkö- 
zökkel folytat. Olyan tényezőket vont be a 
mozgalomba, amelyek épen a ,cionizmus 
militáns" miatt tartották távol magukat Ma 
már komoly sajtója van, komoly szervezetei, 
komoly ifjusági mogalma és főképen ko- 
moly vezérei vannak, akik a személyes vo- 
natkozásokat mindig a legalkalmasabb pil- 
lanatban tudják félretenni és ezek teszik si- 
keressé munkájukat. Ma már kormányképe- 
sek is tudnak lenni és e tekintetben bizo- 
nyos, hogy van egy szervezet, amely a ve- 
zetést, és nem a politikai örökséget — 
át tudja venni. 

Hitackalut-munkázspártok. 
Egy természetes következményként kell 

tudomásul venni, hogy itt egy igen alapos 
cionista és szociálista felkészültséggel jelent- 
kező tényezővel állun: szemben, amelynek 
nagyon komoly követelései vannak a cioniz- 
mussal kapcsolatban. 

Egy ideális pártösszetétel ez, amelynek 
vezetőit progressiv intelektuellek és törzsét 
szociálisan összehangolt zsidó munkástöme- 
gek képezik. Egy konstruktiv szociálista párt, 
amely nem hatalmat, hanem munkát követel 
a maga részére. még azok a jobboldali frak- 
ciók előtt sem lehet ellenszenves, akik egyébb- 
ként minden progressivitást ,„elvből" elle- 
neznek Különösen áll ez a cionizmusra, 
amely per exelence népi mozgalom és igy 
a zsidó munkáspártok társadalom-történelmi 
hivatást töltenek be Az erdélyi mozgalom 
szempontjából komoly jelenségnek kell tekin- 
tenünk. hogy a társadalmi rétegeződés va- 

lóságát a cionizmusban is felismerik. A Hit- 

tosabb munkaterrénumát válassza szükség- 

szerüen és a párt eddigi müködése komoly 

jele annak, hogy a cionizmus a széles népi 

rétegeket is megmozgatta már Erdélyben. 

Ha akartuk volna... Igen, ha akartuk volna, 
hogy kiélezzük a harcot, ha kedvünkre volna a 

dék nélküt,... akkor paktum nélkül, erőnk tudatá- 
ban, olyan lista győzelmét vittük volna kereszttil, 
mely minden tekintetben fedte volna nyilegyenes 
célkitüzéseinket. 

gozni akarnak a hitközség érdekében. Bár ezen 

igéretükben nem igen bizunk, mert a választások 
után ellankad mindenkor ez a kedv és harciasság, 
visszamennek a pult mögé és három év mulva 

gunk. Meddig terjed ki érdeklődésének rádiusza ? 

dátumot zsebében tudja, vagy valóban érdeklődik 

a hitközség ügyei iránt. A szürkék, az „Auch und 
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A Hitáchdut további aktivitását és a 
konferencián való szerepét abban látjuk, hogy 
az erdélyi cionizmust a reálitás és a társa- 
dalmi tényezőket nem negligáló irányba 
fogja kényszeriteni. A folyton erősbödő Ezra- 
páholyok és Hitáchdut-szervezetek az erdélyi 
mozgalom derékcsapatjai lesznek ! 

Nevirionizmus 

A konferencia eredménye ebből a szem- 
pontból még meglepetéseket tartogat... 

A revizionizmus belső sajátossága első- 
sorban az Erec-Jiszráel-problémának radiká- 
lis felflogása. Az erdélyi cionizmus multja 
azonban kevés idő ahoz, hogy a revizioniz- 
mus aktiv fellépése természetes szükséglet- 
nek mutatkozhassék. Kétségtelen, hogy a re- 
vizionizmus erős iramu politikája egészséges 
tempót diktál a cionizmusnak; de csak vi- 
lágrelációban! Erdélyi vonatkozásban nem 
látszik az elvi ellentét tárgyilagossága, sok- 
kal inkább egy subjektiv hatás válthat ki 
eredményeket a konferencián ... 
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Külön helyet kér egy „pártnak" a kér- 
dése a konferenciával kapcsolatban; és ez 
a Barisszia. 

Speciálisan lokális körülmények folytán 
— bár elvi jelszavakkal, — bontott zászlót. 
Kétségtelen, hogy a Barisszia az erdélyi klál- 
cionizmus belső nehézségeinek személyi pro- 
duktuma... 

Nem látszik elvi ellentét és világnézeti 
különbség, de annál inkább konstatálható egy 
subjektiv aka at oktrojja, amely még sem 
képezhet komoly elvi alapot komoly elvi 
harcra... 

áchdut munkaprogramja a cionizmus legfon- 

testvérharc, ha ugy láttuk volna jónak, hogy ener- 
giánkat a hitközségi élet berkeibe vigyük be mara- ! 

De voltak más meggondolások. A zsidóság 

helyzete nem oly rózsás, hogy olyan erőket ki- ! 

hagyjunk, akik - ugy mondják legalább - dol- 

láttatják magukat ismét, mikor megint választásról 

lesz szó. Már most eleve kijelentjük, hogy minden 

egyes férfiut a 71-es szanhadrionból figyelni fo- 

Vajjon csak a választások utánig, amikor a man- 

De mint minden mozgalomban, ugy eb- 
lben a kérdésben sem függetlenithető a sze- 
mélyi vonatkozás az elvi ditferenciálódástól. 
Az eredmény itt teljesen nyilt, mert a cio- 
nizmus alkotmányos tényezőinek reális poli- 
tikájával szemben a megváltói igéretek ma- 
gával ragadó szivárvány-ive feszül. .. 
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Hitközségi választás után. 
Bauch! Judék prototipusai nem fognak kiveszni 

sgohasem, De mérsékelt számban legyenek képvi- 

selve. A szintelenség, a szürkeség ne legyen ér- 

dem, melyért mandátum jár. A minden irányban 

való posszibilitás ne legyen jogcim arra, hogy 

valaki életfogytiglan Kuna p. Andris módjára üljön 

a hitközségi parlamentben és szenzációs szüzbe- 

1 széde 30 esztendő alatt annyi legyen: „kérem te- 
gyék be az ablakot mert nagy a léghuzat!!" Nekünk 
1őbb kell! Mi többet várunk azoktól, akik reprezen- 
tálják a hitközséget. Alkossanak ! Tegyék nevüket 
generációkon át maradandóvá! Ne legyen a prog- 
ramm irott malaszt, mely választások előtt érvé- 
nyes csak, utána már nem ! 

Nem akartunk éles harcot, azért hozzájárultunk 
ahoz, hogy olyanok is legyenek benn a hitközség- 

ben, akiknek egyetlen jogcimük, hogy bizonyos 

korban vannak és a semmittevés porfelhőjében rej- 

tőznek el választástól-választásig. 
De van vigaszunk is! Olyanok is bekerültek, 

kik a zsidó kollektiv eszmék iránt érzékkel birnak, 
kiknek horizontjuk az oceánokon tul is elér. Kik



a szerencsésnek mondható helyzetben, hogy az év- 

2. NÉPÜNK 
tudják, mit akarnak és ki is tudják magukat fejezni, 
meg is tudják magyarázni. Ilü jés ászoru. .. ? talán van tiz azok között, akiket a váradi hitközség sze- 
nátusának hiszünk és gondolunk. Talán lesz üiz.. 
és hisszük, hogy van is tiz. Nekünk ezekben van 
minden reményünk ! Ezeknek első kötelességük, hogy gerincesen, elveikhez hüen és önérzetesen, megala- 
kitsák a maguk egységes blokkját. Ez a blokk 
egyöntetülen lépjen fel minden hitközségi kérdés- 
ben. Ezeknek legyen fix programmjuk, melyeket 
meg kell valósitani! Ezek fektessenek le szilárd 
alapelveket, melyek alapján minden kérdést, fontos- 
ságukhoz mérten megvitassa. Igyekezzenek állás- 
pontjukat megvilágitani és ellenzés esetén azt tör- 
vényes eszközökkel keresztül is vinni. 

Sine qgua non-ja mindennek, az orthodoxia egy- 
sége. Minden rendbontó törekvéssel szemben, min- 
den akcióval szemben, mely önös érdekek szem- 
előtt-tartásával ezt a nagy egységet, meg akarja 
bontani, ne engedje senkitől és semmitől háboritani ! 

A hitközség tradicióhű szelemén féltékenyen 
őrködni, de amellett az orth. szelleműü modernsé- 
get is belevinni a hitközségbe. Életerős és száz- 
százalékos zsidó iskolát, honnan igazi Vollblut- 
Judek kerüljenek ki. Olyan intézmények szaporitása, 
melyet a kor megkövetel. - A büdzsé egyensulyba 

tartása. A palesztinni eszme propagálás 
tekintetben teendő támogatása. 

Il jés aszoro.. 5 Talán lesz tiz? Eleé, 

Hogy ellensulyozza a 

nyét és számbeli fölényét. 
Az Agudáról pedig csak annyit, amenuyit Könyves Kálmán a boszorkányokról. 

keservesen, azt sem tudják mi az Ag 
azt hiszik, hogy ezzel 
tudják mit és hogyan akarnak. 

A meglévő tiz agudista azért 
a sötét erdőben levő 

el a lármától, mégcsak meg sem hajolnak.. 
Meglátjuk mit fog dolgozni a 71. 

kiktől sokat várunk. Ők valósitsák meg azt, amire a váradi orthodoxia vár!... Majd meglátjuk. Min- icnésetre sok szerencsét és sok kitartást a mun- 
ához ! 

Chanuka - a béke szimbóluma 
A zsidó eszme minden idők egyik legszebb 

jellemvonását az anyagszerüség átszellemesitése ké- 
pezi. Az anyagnak kifinomitása jelenti a keret 
mélyértelmü, valódi tartalmát. Minden téren a rea- 
lizmus és ideálismus vegyületét, a valóságnak az 
eszmeiséggel való egybeolvadását tapasztalhatjuk. 
Valamennyi ténykedésében a testvériessség szent 
gondolatának óhaját és törekvését veti felszinre, mely 
által egyben az igaz zsidó alapvonás kidomboritását 
juttatja, kétséget kizáróan kifejezésre Minden hagyo- 
mánya egy bizonyos nemesveretü erkölcsi mag bur- 
kát képezi, minden zsidó szokás egy magasabb 
rendü ideális eszmény megtestesitője. 

Igy ünnepeink, vallási és históriai jelentősé- 
gük mellett mélyebb szimbolumot is jelképeznek. 

A zsidóság szomoru és örvendetes események- 
ben váltakozó, gazdag történelméből meriti legki- 
válóbb eszméit. Fantáziája, képzelő és szinező te- 
hetsége révén ért hozzá, hogy jövendő ideálizmu- 
sát a legendás multtal és történelmi jelenségekkel 
egybekapcsolja. Ennek tudható be azon tény, hogy 
ünnepei és örömnapjai nem csak a mult emlékei- 
nek idézésén alapulnak, hanem jelentik egyben re- 
ményteljes tekintetét, mellyel a jövő bizonytalansá- 
gába néz. Ünnepi dalai nem csupán az örökkéva- 
lóság áradatos sodrába eltünt bánatos, avagy vig- 
ságos időkről szólnak, hanem egyaránt énekkel be- 
következendő aranysugaras, boldog napokról is. 
Előbbi képezi ünnepeinek históriai jelentőségét, 
utóbbi pedig azoknak szimbólumát. 

Eredetileg Chanukát Makabeus hőseink meg- 
emlékezéséül ünnepeljük, kik a vallásszabadság és 
tiszta hitélet érdekében vivott önzetlen harc meze- 
jén lelték halálukat. A zsidó vitézség diadalünnep- 
sége ez. Esztendőről-esztendőre, midőn a Chanuka 
ünnepnapjai beköszöntenek és a menóra mécsei tü- 
zes lángolással felragyognak, azon pillanatban min- 
den igaz zsidó bensejében ugyszólván a lélekmeg- 
ujhodásának folyamata megy végbe és gondolat- 
világában felvonulnak előtte a mult eseményei. 

A viszontagságok és megpróbáltatások kor- 
szakában, amidőn kiválasztottságunk felismerésének 
hiányában, országról-országra való vándorlásra let- 
tünk kényszeritve, a Chanukka volt az, mely szi- 
vünk erősbitésére és ellankadt izmaink megacélosi- 
tására vált alkalmassá. Ennek annál is inkább érez- 
tük szükségét, mivel tájdalmas körülmények folytán 
a zsidó népet azon veszély fenyegette, hogy a reá 
mért csapások sulya alatt teljesen elcsügged és a 
bizonytalan jövő tudatában kétségbe esik. Ez ün- 
nepből meritettünk életkedvet és a lét megkövetelte 
bátorságot. Mert ugy véltük, hogy egy nemzet, mely 
oly szellemóriásokat, oly oroszlánszivü, mindenre 
elszánt férfiakat volt képes magaból kitermelni, 
mint a Makkabeusok, nem érdemel lealázást és 
még kevésbé megcsutfoltatást a népek részéről. 

Ha a zsidóság kizárólag multjában keresett 
volna mindenkor vigaszt és menedéket, ha csupán 
csak ott talált volna üditő szigetre óceánnagyságu 
szenvedései közepette, akkor nem lett volna abban 

századokon át minduntalan rázuduló üldöztetések- 
nek ellentállhasson. A zsidóság életképessége és 
létfentartását biztosító energiája abban rejlik, hogy 
minden alkalomkor értett hozzá, miként mentse át 
magát a multból a jövőbe. Az elkövetkezö napokba 
vetett bizodalom és a jövőhöz való ragaszkodás 
gondolata képviselte mindenkor azt az örökké ki- 
apadhatatlan gyógyforrást, melyből a zsidó nép élet- 
elixirt szürcsölhetett. Ez kölcsönzött neki erőt és 
lehetőséget, hogy minden ellene irányuló vészvihar- 
ral dacolhasson és hogy a ránehezedő keserves el- 
nyomatás ökölcsapása alatt össze ne roskadjon. 
Ezen egyszerűü oknál logva ruházta fel összes ün- 
nepeit, melyek a mult eseményeit idézik emlékeze- 
tünkbe, a jövő szimbólumával., 

.Ogyszintén a Chanukkaünnep is jelképezi az 
eljövendő békeség és egyetértés magasztos gondo- latát. És béke jelenti — a zsidó biblia magyarázat szerint – a törvényesség és igazság uralkodását. 

„Az igazság és a békeség szeretik egymást állapitja meg zsoltárosunk. 
rS tényleg a zsidóság egyesiti érzésvilágában az igazságot a békességgel. Az igazsághoz vezető 

ut, egyben a békéhez való utat is képezi. Mert az 
igazságban nyilvánul meg a felismerés, hogy nem a 
háboru, mely az embereket szétválasztja, hanem a 
béke, mely őket egyesiti, a legjobb fakor a zsidó 
népélet fejlődésének és felvirágoztatásának. 

És ezen igaz zsidó békének fenséges gondo- 
lata a Chanukka nyolcágu menórájából árad ki, ha- 
sonlatkép a zsidó nemzet közös fellángolásának ősi 
hitünk érdekéken. Kezdetben csak egy mécses, 
egyetlen lángocska a hagyományhű vallásosságért, 
— ám, még sötétség honol köröskörül és az egye- 
dülálló pislogó fény ugyszolván szomoru képet 
nyujt. Később azonbaun társra talál, segitőtársra még 
egyre, mind többre.,. A lelkes fiatalok szivében 
kell, hogy először kigyuladjon a buzgó vallásosság 
örökké izzó szikrája, majd hozzájuk csatlakoznak a 
többiek, a felnőttek, kik még tisztelettel hajolnak 
meg, az igazság, törvényesség és erkölcsösség előtt. 
És ha majd az összes gyertyák tündöklő csiilogás- 
sal felragyoknak, akkor a csodálat és öröm hangján 
kell megemlékezzünk a Chanukamécsesről és lobogó 
lángocskáinak, fenkölt szimboluma által kijelölt mo- 
rális célok beteljesedésének gyümölcséről. 

Ma, midőn sajnos saját táborunk horizontján 
a fölötte káros következmények magvát a magában 
hordó egyenetlenség vészfelhői tornyosulnak, vajha 
lelkületünket áthatná a Chanukka - menórából ki- 
sugárzó, a buzditás erejével biró jelkép erkölcsi 
tanitása. 

Lim. 
smami uun murm m a a maga m z a azmia a a mumum n n szam maa smmvmza musi mum t z z aru 

Mit kiván a Mizrachi 
a IX ofszágrészi cionista jubiláris konferencián. 
A zsidó nemzeti mozgalomban kétségenkivül a 

Mizrachi van a legsulyosabb helyzetben. Mert mig 
az összes többi pártok vagy Írakciók már régen 
emancipálták magukat minden vallásos befolyás alól, 
küzdelmük csak egy frontra szólott. Kifelé csakis 
az indolencia vagy rosszakarat ellen kell, hogy har- 
coljanák. A mozgalom keretein belül komoly har- 
caik nincsenek, mert véleményeik legtöbbször csu- 
pán gazdaságpolitikai kérdésekben difterenciálódnak. 
Ha a Cionista Világszervezet kompetens fórumai 
Póálé-ción szájaize szerinti kisérleti kommünt fog 
felállitani elvtársaik részére Erecjiszráelben már cél- 
kitűzésük ki is van meritve. Mert hiszen csakis elv- 
barátaink élhetik az, ha ideális is, de abstrakt ki- 
sérleti életüket. Áll ez a többi pártokra ugyanigy 

A Mizráchi azonban sokka! nehezebb küzdel- 
mekkel kell, hogy szembe nézzen. Akkor amikor a 
legnagyobb erőleszitések árán tudja csak elérni, 
hogy a Világszervezet gyakorlati ténykedéseiben val- 
lásellenes tendenciák ne nyilvánuljanak és amiben 
sajnos, nem mindig ér ei komoly eredményeket, 
ugyan akkor állnia kell a harcot saját táborukkal, a 
vallásos zsidósággal, akik a cionistákkal való együtt- 
müködésük miatt vallástalanoknak és Istentaga- 
dóknak deklarálnak bennünket. 

Ugyanakkor sajnálattal kell megállapitanuk, 
hogy klál cionistáink, kik jómaguk is ugyanazon 
forrásból táplálkoztak mint mi, sőt ugyanazon for- 
rásból is mint vallásos ellenségeink, nem látják be, 
hogy ép ők a klál cionisták különböző trakcióinak 
emberei azok, kik a mi munkánkat is megnehezitik. 
Nem látják be, hogy egy vallásos zsidó megnyerése 

az Aguda.. csak 
ártanak azoknak, akik 

is kell több! De ez a kis minoritás, gerinces, munkás és szellemileg jól felszerelt kisebbség legyen. 
pultok mögül hirtelen fel- 

bukkanó szürkék érdeklődést nem tanusitók közö- 

Agudistákról, melyek nincsenek, ne essék szó. Akik vannak, kevesen és 

lármázik. mert 
ember is kiabál, ha látja, hogy egyedül van. Egyedül vannak, hát félnek. s mert félnek kiabálnak. De a tölgyek nem szaladnak 

mennyit alkot majd az intelektueli fiatalok csoportja, 

4 

ilyen áldozathoz szokott embert megnyerünk, 

komoly munkát megelőző izgalom észlelhető. Cs 

a cióni eszméknek mindenkor kom 
nt mint bármely félig vagy háromneg: mtilált zsidónak megtérése. Világért sem állj hogy ezeknek megtérése fölösleges, de hangs zom, hogy egy vallásos zsidó megnyerése a ráchi javára sokkal hatalmasabb erkoölcsi plust lent, mint egy már vallastalan zsidó cionizálása vallásos zsidó ha még máig nincs is kellően győzve eszméink feltétlen helytálló igazságaj gyakorlati élete ezer és ezer szállal van egybekö a zsidóság többezeréves szen ségeihez. A mösz hánefes, az áldozatkészség már abban egyedül megnyilvánul, ha valaki vallásos életet él. S, ha, 

nizmusa mélyenjáró, egész lényét átfogó érzes le MHMa mindezt elfogadjuk, mert el kelt, hogy gadjuk, mert a tényeknek felel meg, akkor elsős ban az az álláspontunk, hogy Erdélyi Zsidó Ne zeti Szöv. központját nem tehet Clujról áthelye 
Temesvárra. Mert ha nekünk cluji cionistáink ell 
is panaszunk van, hogy nem értékelik kellően Mizráchi misszióját, akkor Temesváron kilátásaj még sokkal kisebbek lesznek. hogy valaha kom eredményeket érhetnénk el. 

A vallásos vidékek ifjuságában hónapok ( 

egy eldobott jelszó és megalakul a Ceiré Mizrác ha dolgozók, akkor a Poálé Mizráchi. Nem leh eléggé hangsulyozni, mily óriási fontossággal bir,) érzelmeikben és világnézeteikben a Sturm és Dra időt élő ifjuságunk nem ül fel a minden izébe Tóraellenes marxista tanoknak, hanem osztályha helyett a Tóra vöávódá szolgálatában áll, De nin aki őket megszervezze, s ha már megalakultak, es méikben megerősitse. Ugyanakkor volt ugy anya mint erkölcsi eszköz ahoz, hogy eddigelé csupi főiskolai hallgatók által alapitott egyesületet a k Vidékre is kiterjesszék. A Zs. N. Sz. a mai nap 
nem ismerte fel azt a hatalmas alkotó erőt, amit vallásos ifjuság reprezentál. Mégis csak ezekből n 

teiket, a Mizráchi ifjuság megszervezésére még e 

rákfenekére. Ugyanakkor mikor a 

a vallásos tömeget esetleg Keren Hájeszod jegyzésre 

is, Végül legyen szabad érvnek felhoznom, hogy a mizráchi utján mindenkor gyorsabb lesz a hebral- 

szére a héber nyelv sohasem szünt meg élő nyelv 

A Mitközségi párt Isztájal 
érdeklödés mellett a legnagyobb rendben folytak le. 

körül tömörült Hitközségi Párt lisztája nyerte el a 

ki a jövendő ortodoxia... Ugyanakkor tehát, am kor komoly pénzáldozatokkal szervezik meg az in tellektuális pályákon lévő ifjak különböző egyesül 

kölkesi segitség sincsen. Ki beszél anyagi segitség 
től?..... 

S végül rámutatok közéletünk speciális cionist 
legnagyobbjaink tól kezdve a legutolsó kis agitátorig, egyik sel mulasztja el, hogy hallgatóságát ne figyelmeztess arra, miszerint Erecjiszráel felépitése a Tóra szerim igen fontos parancs, ugyanakkor a világ bármelyil tájékára induló delegációk, mintha systematikusa vallástalan ellemekből lenne ös zeállitva. Hisz delegá. tusok, akik Sabatkor szivarral a szájukban jelennek meg zsidó városok uccáin es elvből.. . tréfo étterem ben étkeznek, nem gondolhatnak komolyan arra, hog) 

lehessen rábirni. Hisz már okosságból és politikum- ból is helyesebb volna, ha végre a Világszervezel elhatározná, hogy vallásosabb vidékekre küld mu. tatóba egy-egy vallásos cionistát is. Nem értjük hogy miért lenne a cionista küldetéshez a legjobb dualifikáció a vallástalanság. Mi ugy látjuk, hogy a különböző országok munkástömegeit saját pártállási delegátusokkal igyekeznek megnyerni. 
Tehát épen ezért kivánja a Mizráchi, hogy a Zs. N. Sz. hasson oda a Világszervezet központjá- nál, hogy a jövőbon kiküldendó különböző alapok delegátusai között küldjenek ki vallásos egyéneket 

záció is, mint bármely más frakció által, mert ré- 

lenni Mindezek okából opportonus és célravezető, 
ha a Zs. N. Sz. oly szerepet biztosit a Mizráchi- 
nak, mint az az elhivatása és ideális célkitüzése sze- 

győzött a váradi hitk. választásokon 
A nagyváradi hitközségi választások osztatlan 

Ami előrelátható volt, az eddigi vezetőség 

szavazatok óriási többségét és ezzel 
szankciónálta azt a pártatlan politikát, 
hitközség eddigi vezetősége inaugrált. 

Az Elnökség és Előljáróság választása jövő 
hó 12-én lesz megtartva. : 

a hitközség 
amelyet a 

g 

Ényesíit Hum és tikörgyáe R.- e 
radea, Str. Nicu Filipescu (Szarvassor) 7. 

Mindennemü szeszes W Fióküzlet. 
italok legolcsóbb Piata M. Viteazul 
beszerzési forrás Nagypiac-tér 11/a 

Telefon 10-44 ! 130 Telelo: 10-495. 
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dlelős szerkesztő: WASSERSTROM SÁNDOR. 
Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás meg- 

jelölésével engedjük meg. 

Naptár 5090. 
Péntek: Kiszlev 25, december 27. 
Szombat: Kiszlev 26, december 28. 

zombat bejövetele : 
üzlet bezárás 4.25 
gyertyagyujtás 4.30 
istentisztelet kezdete 4.35 
Szombat kimenetele 5.35 

béntek Kiszlev 25 dec. 27 CHANUKA első napja. 

elhivás a eNépünks olvasóihoz és barátaihoz. 

Ha Ön meg van arról győzödve, hogy 
Mépünko egy minden tekintetben ajánlasra 

tád éltó zsidó lap, ugy nagy szivességet tesz 
bir, lekünk, ha barátainak és ismerőseinek cimét 
Dra 

izébe 
ályha 
2 nin 

ik, es 

anya 
csupi 
t ak 

napl 
amit 
ből n 
, ami 
az in 

resüle 
ég er 
ritség 

elünk közölni fogja. 
Mi pedig ennek viszont szolgálatakép, 

z illetőknek több héten keresztül lapunkat 
róbaképen, teljesen ingyen küldjük Ameny- 
yiben mi az előfizetök szerzésénél Önre 
Hivatkozhatunk, ugy arról is sziveskedjék 
benünket értesiteni. 

Ezzel minden velünk együttérző zsidó 
estvérünk ugy a Népünkv, mint az általá- 
os zsidó érdekekkel szemben való köteles- 
égét teljesiti. 

— TFraukl Adolf fogja képvielni a zsidóságot 
magyar főrendiházban. Január első hetében nagy 
apjai lesznek a magyar ortodoxiának. Január 6-án 
sszeül az ortodox központi bizottság, mely tiz vi- 

rans ági és öt rabbitagból áll, hogy a Reich Koppel 
1 s örabbi halálával megüresedett telsőházi helyre je- 
etesy öljön. Bizonyosra vehető, hogy első helyen fogják 

elölni Frank! Adoltot, a központi iroda elnökét, ki 
tóbb mint a budapesti ortodox hitközség rabbija 

tt megválasztva. Második helyen két érdemes vi- 
éki papot. 

szerinl 
nelyil 
ikuisa 
elegál 
ennek 
erem 
hogy 
tzésre 
ikum. 
rvezel 

NÉPÜNK 
Vikiamóhivaala vV 

— A szombatért. A miskoleci zsidóság körében 
következő szövegü megkapó röpcédulát terjesztik 
Ikes zsidó emberek: „A gyermeked érdekében zárd 
e szombaton az üzletedet, mert tőled tanulja a 
zombat megszentségtelenitését. Jusson eszedbe, 

etelekor a te drága anyád összetette a két kezét 
s elkezdte mondani „Gott von Avrohom..., der 

lelliger Sábosz geht weg..." Hát nálad és a fe- 
fségednél már nem szent 

kete sereg közeledik tetemednez, 1000 fekete 
zombat közeledik hozzád és vádol téged, hogy 
000 szombatot szentségtelenitettél meg. 1000 szom- 
at vádol téged a Mindenható itélőszéke előtt, hogy 
eggyaláztad, lábbal tapostad a Teremtő legszen- 
bb napját, a fiad pedig, karját égnek kitárva, zo- 
ogja: Jiszgádál Wjiszkádás Smé rábu... de hasz- 
Han, mert az 1000 letiport szombat jajkiáltása erő- 
ebb, mint fiad zokogó imája. Rajongásig szeretett 
estvéreim, tfogadj szót, zárd be szombaton az üz- 
tedet, amig nem késő és akkor minden jóra fordul.* 

el a 
zség 

ÍRELMiSZEsEDÉS. LÉGGSŐHURUT ellen 6-8 héten 
át minden étkezés után megiszunk egy decilitert 
a magas jódtartalmu Gigelkal „LAJGs" vizből. 
yoMoRáaás, savTULTENGÉS és GYOMORFEKÉLY el- 
len ajódos, sós hydrocarbonatos Cigolkai „ISTVÁN" 
izből. (Már egy deciliter István-viz rögtön meg- 
zünteti a gyomorégést.) Váradon ugy a Cigelkai 
LAJoJ", mint az „ISTUÁN gyógyvizek Janky Amtal 
tőa és itj. Ponyer előkelelő cégeknél kaphatók. Ren- 

B-62. Főlerakat Cigelkai jódos gyógyforrások ve- 
Fér képviselete : Arineg, tágerhát) Jud. Sála 

MAK mm 

mikor te még kicsike voltál és a szombat kime- 

a szombat? Jusson ! 
szedbe, amikor itt hagyod egészen üzletedet, csa- 
idodat és leeresztenek nyugvóhelyedre, akkor egy 

deléseket felvesz: Fischer Emll ügynökség, Teleton: : 
l 
. 

Nagy emlékünnep a pozsonyi jesivában. De- 
cember 17-én kedden, Kiszlev hó 15-ikén megkapó 
emlékünnepély szinhelye volt Pozsony városa. A 
jelenlegi pozsonyi tőrabbi boldogult a yjának, néhai 
Schreiber Bernátnak (Sávet Szófer) halála évfordu- 
lójáta a világ minden tájárólösszegyülekeztek azok, 
akik a megboldogult cáddiknak, valamint fiának ta- 
nitványai voltak. Több mint kétezren zarándokoltak 
el ez alkatlommal Pozsonyba, a világ minden 
tájáról. A rendező bizottság nagyszabásu előkészü- 
leteket tett a vendégek fogadására. A vasuti állo- 
máson héber feliratu táblákkal üdvözölték őket ha- 
talmas tömegek élén. Az ünnepség a pozsonyi nagy 
templomban kezdődött amelynek szószékéről Schrei- 
ber Akiba pozsonyi főrabbi másfélórás gyönyörü 
beszédében méltatta a jesiva alapitójának Chászám 
Szófernek je entőségét és a jesiva messzeható fontos- 
ságu munkáját. Innen a temetőbe vonultak gyalog, ko- 
csikon és autókon a Szóferek sirjaihoz, ahol Kohn 
Farkas csornai és Snyders Bernát győri orth. fő- 

8 órakor több mint ezer teritékes lakoma volt a 
Szokol-házban, amelyen Schreiber Akiba főrabbi és 
fia: Schreiber Sámuel, Wéber pöstyéni főrabbi az 
Orth. Központi Iroda elnöke és kivülök még szá- 
mosan méltatták a nap jelentőségét. 

Li enySzer mólt
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A nmémetek Heinenek szobrot állitanak. Düs- 
seldort város tanácsa az elmult napokban szenzá- 
ciós határozatot hozott. Fel fogják állitani a város 
egyik terén Heinenak, a nagy német költőnek emlék- 
szobrát és már meg is valasztották a szoborbizott- 
ságot, amelynek elnöke Dr. Lehr polgármester lett. 
Ez a határozat egy hosszu évtizedek, majdnem egy 
század óta tomboló elkeseredett harcnak a befeje- 
zését jelenti, amely egykor Németországban annyira 
gyülölt és meg nem értett poétának az emléke kö- 
rül tombolt Mint emlékezetes, Vilmos excsászár 
volt az, aki minden befolyását latba vetelte, hogy 

t az utókor ne áldozzon kegyelettel Heine emlékének 
és bizonyos, hogy Vilmost ebben a szenvedélyes 
kampányban az a gondolat tüzelte, hogy Heine sok- 
szor és alaposan megcsipkedte a poroszság merev 
gőgös rendszerét és ezt a Hohenzollerek nem tud- 
ták elfelejteni. Hosszu évek multak el, Németország- 
ban a haángulat lassan-lassan megenyhült, de hasz- 
talan volt minden fáradozás, hogy Heinenak Berlin- 
ben, vagy szülővárosában szobrot emelhessenek, 
sőt amikot a ,Matrácsir" költőjét mégis megtisztel- 
ték egy szoborral, az emlékművet eldugták a Föld- 
közi-tenger egy kis szigetére, majd II. Vilmos egye- 
nes fölkérésére , deportálták" az Egyesült-Államokba, 
ahol New-York városa ajánlott föl ázilumot a hon- 
talan szobornak és egyik közterén helyezte el. Az 
idők változásának érdekes jele, hogy egy német 
nacionalista városi községtanács körülbeltil 750.000 
leit szavazott meg a Heine-emlékmüű számára, hogy 
a német irodalom és müűvészet legszámottevőbb tag- 
jai bevonásával nemzetközi Heine-emlékmt bizottság 
alakult, Rövidesen megjelenik az a felhivás, amely- 
ben a világ legkiválóbb irói, költői, közéleti férfiai 
fogják Heine nagyságát méltatni és adományokért 
fordulna mindazokhóz, akik Heinet ismerik és sze 
retik. Ezután kiirják az emlékmű pályázatot is. A 

mozgalomnak különösen Amerikában van nagy vissz- 
hangja. Upton Sinklair, a kiváló regényiró kijelen- 
tette, hogy maga veszi kezébe a Heine-ház gyüjtési 
akcióját, vagy akár egy Heine-muzeumét, amely 
Düsseldoriban fog fölépülni. 

l 
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a Naponta friss élő ponyt 
Ára korként Lei 80. 
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tordai főrabbitól levelet kaptunk, melyben igazolja 

készséggel helyt adunk, a mi azonban semmi kö- 

tartjuk fenn. Nem célunk kritikát mondani a szász- 
régeni főrabbi tölött, tény azonban. ha a b-hunyadi 
ülésen megjelent volna, nem kaphattak volna 
szárnyra a közvéleménybe átszivárgott, személyével 
kapcsolatos hirek. A zsidó közvélemény ugyanis, 

régeni főrabbi, kinek mentalitása ismeretes és köz 

kiválóbb egykori hallgatója - a többi áskenáz 
rabbikkal, - hogy a szászrégeni főrabbi nem vett 
részt a b-hunyadi ülésen, mert neki ott lett volna a 

mnelye. Kétféle irányt kétféle politikát nem lehet 
folytatni. =-3 : 

rabbik mondottak megható emlékbeszédeket. Este 

helyzete és intézményei. 

4 szászrégeni főrabbi inditványa. Wesel 

nekünk, hogy a bánífflyhunyadi rabbigyülésen nem 
lett hechserügyről tárgyalva és igy az általunk kö- 
zölt inditvány nem hangzott el. Ézen kijelentésnek 
— a tordai főrabbi iránti őszinte tiszteletünkből - 

rülmények között nem jelenti, hogy közlésünket nem 

sehogy sem tud megbarátkozni azzal, hogy a szász- 

tudomásu róla, hogy egy politikát folytat mint ás- 
kenáz rabbi és mint a frankfurti jesiva egyik leg- 

— (hanuka-est Szatmáron. A Satu-Marei Miz- 
ráchi ifjusága e hó 28-án este 9 órai kezdettel nagy 
muüsoros chánuka-estélyt rendez, a Reformátns-leány- 
egylet disztermében. Műsor: 1. Ünnepi megnyitó. 
2. Prolog Isten csákányai, Giszkalay Jánostól. Elő- 
adja: Gross Péter. 3. Enekduet. Énekli : Josif Jáár 
és Klein Joel zongora kisérettel. 4. És dacolnak a 
lángok, Mezei Bélától. Előadói: A mizráchi ifjuság. 
5. Kovács Jolán zene tanárnő rendezése alatt álló 
hegedü kvartett, zongora kisérettel. 6. Bundeslied 
des Unitas, ősi chanuka dallam. Előadja a 12 tagu 
énekkar zongora kisérettel, Josit Jáár dirigens ve- 
zetése mellett 7. Chanuka-est fantáziá a (Cserni- 
chowsky). Szavalja : Weisz Babi. 8. Kótél Hámárávi, 
Dráma. 9. Miárt? irta és szavalja: Ábrahám Etráim. 

10. Der Ausgehungerter Kellner, zsargon vigjáték 1 
felv. A rendezés munkája Darvas Ernő szinmüvész 

ur, a Satu-Marei szinház főrendezőjének avatott 
kezében van. 
MNH vatsimal mss zzus mm a a z mtgm nna ataon d a curom m a 7 m a s 

REDŐNYÖKET 
a létező legjobb kivitelben és legolcsóbb 
Hárban készitüuk és szállitunk !! 

ÁnAJÁNLATTAL DIJTALANUL SZOLGÁLUNK. 

Halász Testvérek Retény ás 
Oradsa, Str. Cogálniceanu 16. 

Telefon: 364. 

— A nalesztinai narancs export. Az idei sze- 
zonban az angliai narancs exportba nagy emelke- 
dés állott be. Szemben az elmuült évek exportjával, 
most egyedül csak Angliában 250-300.000 láda na- 
rancs exportálása várható. A németországi kivitel- 
ben is erős fokozódás remélhető, mert már eddig 
közel 300.000 láda narancsot kötöttek le. A jafai 
narancs megindul tehát hóditó utjára, ugy az angliai 
mint németországi piacokra. Nagy része a szállit- 
mányaknak a jövőben Trieszten keresztül fog tör- 
ténni, tekiútve, hogy az. Olasz kormány könnyitéseket 
eszközölt, a palesztinai narancsok keresztül szálli- 
tási módjában, 
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A Hitachdut Cionista Munkáspárt és 
a Brit Hancar Ezra köz.s szervezeti 

konferenciája. 
A Hitáchdut cionista munkáspárt és a Brit 

Hanoar Ezra, az országrészi konferenciára Kolozs- 
várra érkező vidéki tagok részvételével közös kon- 
ferenciát tart az általános cionista mozgalom aktu- 
ális problémáinak, a cionista munkásmozgalom kér- 
déseinek, valamint az erdélyi Hitáchdut párt és a 
Brit Hánóár Ezra szervezeti ügyeinek ismertetése és 
megvitása céljából. 

A konferencián beszámolók fognak elhangzani 
a két szervezet eddigi működéséről és megállapit- 
ják a jövö évi munkaprogrammot, amelynek főbb 
pontjai a szervezetek kibővitése, megerősiítése és a 
palesztinai munkássággal való szerves kapcsolat 
megteremtése lesznek. A eonferencia mely az Ezra 
Zsidó Főiskolai hallgatók és intellektueliek ottho- 
nában (Calea Victoriei 29) lesz megtartva f. hó 25-én 
szerdán reggel 9 órakor kezdődik a következé 
programmal, 

1. Dr. Kohn Hilel : Elnöki megnyitó, beszámoló 
az általános cionista helyzetről. 

2. Dr. Hamburg József: Az erdélyi Hitáchdut 
mozgalom konferenciális problémái 

3. Dr. Szőnyi Géza: Szervezeti referátum. 
4. Leichtmann Andor: A Brit Hánóár Ezra, 

mint az erdélyi szociálista- cionista ifjuság szerve- 
zete. 

5. Dr. Ligeti Sándor: Az épülő ország és a 
munka.' 

6. Taub Ábrahám : A hitáchdut kulturprogramja. 
: 7. Kun Adalbert; A zsidó munkásitjuság meg- 
szetvezése. 

8. Szabó József: A palesztinai 
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9. Kasztner Gyula: Hogyan védte ki a palesz- 
tinai munkásság az arab támadásokat. 
! 10 Határozati javaslatok. 
1 11. Vezetőség megválasztása. 

A konteredciának szavazati joggal biró tagjai : 
A Hitáchdut párt vezetősége, a Brit Hánóár Ezra 
közp, vezetősége, a Hitáchdut pártnak az ország- 
részi cionista konferenciáta megválasztott rendes és 
pótdelegátusai, minden Ezra egyesület és a kolozs- 
vári Hitáchdut Háávoda 3-3 delegált tagja. 

Vendégekként a Hitáchdut párt és a Brit Hánóár 
Ezra tagjai is részt vehetnek e konterencián. Az 
előkészitő bizottság ezuttal is felkéri a vidékről ér- 
kező résztvevőket, hogy jövetelüket jelezzék, lehe- 

tőleg táviratilag Ezra Cluj. Str. Baritiu 10 cimre. 
mmzteee m u t maágt s v kg eaz munsag oNNi eöt eézrak vathonca vk 

Rákóczy-ut6 sz. alá orsolya zárda épületbe helyezte 
át, Apolló drogériával szembeu. 

kből. — ihi szépen s lól akar öltözködni, minden igényét olcson ki- = 

elégitheti e cégnél. MEHSZ E. ZSIMORID 

MEISZ E. ZSIGMOND fórfiszabó üziotót 

A lognasyobb divatkreációk elsőranan kliállitása Angol és Skót szöve- 

Oradea, Bulv. Reg. Ferdinand 6. 
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EGY PUSKALÖVÉS. 
Irta: L-n S-n. 

Rebbe reb Hersch (ziditsivi rabbi) ismert név 
a chassidikus világban. A mult század első felében 
élt és korának egyik leghiresebb rebbeje és egyik 
legna yobb kabbalistája volt. Tanitványa volt Rebbe 
reb Icigl-nek, a ,Látónak" Lublinból. Rendkivül sok 
hive volt, kik messze vidékről zarándokoltak hozzá, 
hogy életmódját lássák, hogy vele együtt imádkoz- 

hassanak és aztán nemesebb és tisztultabb életfel- 
fogással térjenek vissza napi foglalkozásukhoz. Meg- 
szorult emberek ügyes-bajos dolgaikkal, szerencsét- 
lenek a bajaikkal hozzá fordultak, hogy imádkozzék 
sorsuk jobbra fordulása végett. Különösen Szombait 
és ünnepnapokon nagy és diszes közönség szokott 
nála egybegyülni. Igen sok legenda van róla elter- 
jedve a chasszidikus világba. Egy ilyen kevésbé is 

mert legendát akarok róla elmendani. 
Valamely szombaton a Rabbi megkülönbözte- 

tett figyelmet tanusitott vendégeinek egyike iránt. 
Az étkezések alkalmával közel magához mutatott 
neki helyet, az ételsirájimot sajátkezüleg nyujtotta 
neki, sőt az egyik étkezésnél még a mezümenben- 
csolást is neki juttatta. Mind olyan figyelmességek, 
melyek kitüntetés számba mentek és a minőkben 
csak kivételes egyének, főleg rabbik, vagy hiresebb 
talmudtudósok szoktak részesülni a Rabbi részéről. 
A kitüntetett vendég azonban ugylátszott, hogy nem 
tartozott ezek közé, épen azért a hivők csodálkoz- 
tak a Rabbi kitüntető figyelmességén, melyel őt el- 
halmozta. Szombat este a hávdolot is ez a vendég 
tartotta. Ekkor aztán megoldódott a rejtély. 

Testvéreim - mondá a Rabbi a közönséghez 
tordulva - elmondok nektek egy rövid történetet, 

ely velem sok évvel ezelőtt megcesett. Fiatal ko- 
romban gyakran felkerestem halhatatlan tanitómat 
és mesteremet Lublinban. Sovány kis gebével ro- 
zoga kis szekérrel tettem meg rendszerint az utat és 
utközben egy egy községben, ahol vendégszerető 
emberekre találtam, hosszabb pihenőt tartottam. 
Egy ilyen utam alkalmával, egyszer egy kis helységbe 
érkeztem, a helység piacterén bátlenszerü zsidóem- 
berek áldogáltak egymással beszélgetve, trétálkozva. 
Midőn megpillantották rozoga kis fogatomat, oda- 
jöttek hozz m, utam célja felől kérdezősködtek és 

rábeszéltek, hogy tartsak pihenőt a községben, ma- 
radjak náluk szombaton átal, ők majd gondoskod- 
nak kényelmemről, minden szükségessel ellátnak és 
szombat után majd folytathatom utamat. Szegény 
ember voltam, utiköltségem bizony már fogytán volt, 
és mielőbbi kiegészitésre szorult, mégis fontolgat- 
tam magamban, hogy mit tegyek, elfogadjam-e az 
ajánlatot, mert ezek az emberek nagyon is tréfás 
kedvüeknek látszottak lenni. Ezek azonban válaszo- 
mat be sem várva, már be i. hajtották lovacská- 
mat és szekeremet egy közeli vendéglő udvarára, 
megrendelték részemre a szombati menüt is, igy hát 
beletörődtem a dologba. 

Szombat cste a „hiveim" — amint ez már 
chassidikus embereknél szokásos — cljöttek hozzám 
az étkezéshez, bort rendeltek, kedélyesen iddogál- 
tak, zemireszt énekeltek, ugyanigy tettek a nappali 
étkezéseknél is és még a Meláve de Málket is a 
legjobb hangulatban költöttük el. 

Máznap — folytatá a Rabbi — arra számitot- 
tam, hogy az én hiveim" eljönnek hozzám elbu- 

csuzás céáljából, amikor is mindenki tehetségéhez 
mérten hozzájárul majd utiköltségem kiegészitéséhez 
és én folytatni fogom utamat. Chassidikus embe- 
reknél ez már igy szokás. Legnagyobb csodálkozá- 
somra azonban az én embereim nem jönnek. Várok, 
várok, hiába. Senki közölük még felém sem nézett, 
Mit jelentsen ez ? Ugy látszik ezek az emberek 
csak tréfát akartak velem üzni. Nagyon bántott a 
dolog, azonban elhatároztam, hogy tovább nem vá- 
rok és folytatom utamat. Ekkor azonban még na- 
gyobb és még kellemetlenebb meglepetés ért. Előáll 
ugyanis a vendéglős és követeli az elfogyasztott 
élelek és italok árát. Megbotránkozva ezen az eljá- 
ráson, azokhoz utasitottam őt követelésével, akik 
nála ezeket megrendelték, kijelentettem, hogy nem 
fizetek és nem is fizethetek, mert nincs honnan, 
nincs miből. A vendéglős azonban hajthatatlan ma- 
radt és hangoztatta, hogy addig nem engedi ki ud- 
varáról szekeremet és lovamat, mig kővetelését ki 
nem fizetem. Minden igyekezetem, hogy őt jobb be- 
látásra birjam, hiábavalónak bizonyult. Rendkivül el 
voltam keseredve. Pénzem nem volt, fizetni nem 
tudtam és igazán nagy volt a felháborodásom ezek 
ellen az emberek ellen, akik ilyen izetlen tréfát en- 
gednek maguknak velem szemben és engemet szánt- 
szándékkal ilyen lehetetlen helyzetbe taszitottak. 
Szinte kétségbeesve járkáltam sokáig a vendéglő 
előtt tel és alá gondolkodva, tépelődve, hogy mit 
tegyek. 

Egyszerre csak egy kocsit látok az uton kö- 
zeledni, a kocsiban egy tisztes zsidó ember. Köze- 
lebb érvén, tigyelmesen vizsgálgatott és látván fel- 
dult arcomat, türelmetlen, ideges járkálásomat, meg- 
állitotta kocsiját, odajött hozzám és kétségbeecsésem 
oka iránt kérdezősködött, Én hiven elmondottam 
neki a történteket. Erre az ismeretlen zsidó ember 
azonnal bement a vendéglőshöz, kifizette a követelt 

összeget és ezzel be sem várva, hogy köszönetet; 
mondjak neki nemes gesztusáért, be sem várva, hogy 
kiléte iránt érdeklődjem, kocsijára ült és tovább 
hajtatott. Én pedig, megszabadulva rettenetes helyze- 
temből és hozzájutva szegényes kis fogatomhoz, 
azonnal folytattam utamat, otthagyva azt a községet, 
ahol ilyen csunya trétát üztek velem. 

Tudjátok-e téstvéreim ki volt az a nemes szivü 
ember, aki engemet akkor abból a kellemetlen hely- 
zetemből kiszabaditott ? Ez az ember volt az — 
mondá a Rabbi a kitüntetett vendégre mutatva. Most 
pedig – mondá ehhez fordulva - megakarom há- 
lálni azt a jót amit velem tettél akkor. Mond, mit 
kérsz tőlem ? mi a kivánságod ? Kérj bármit, ha 
csak nem lehetetlen, teljesitve lesz. 

Egy kis birtokot bérlek már hosszu évek óta 
— kezdeé a vendég – X. uraságtól. Dolgos és mun- 
kaszerető ember vagyok és Isten megáldotta kezem 
munkáját és nyugodtan megelégedetten éltem csalá- 
dommal együtt munkám és szorgalmam után. Köte- 
lezettségeimet az urasággal szemben mindig ponto- 
san teljesitettem, az uraság ezért minden alkalommal 
meghosszabbitotta a bérletet és soha semmiféle 
differencia nem volt közöttünk. Bérletem most lejárt 
és egész biztosan arra számitottam, hogy az ugy 
mint eddig, ismét meghosszabbitva lesz. 

Az uraság azonban röviddel ezelőtt hirtelen 
elhalt és egyszere megváltozott a helyzet. Az özvegy 
ugyan hajlandó volna továbbra is bérbeadni a bir- 
tokot, azonban egyetlen fia, örököse, aki most jött 
haza külföldről, ezt a leghevesebben ellenzi. Ez egy 
féktelen, rabiátus zsidógyülölő. Elvakult szenvedély- 
lyel gyülöl minden zsidót és inkább pusztulni és 
veszni hagyna mindent, semmint egy zsidó gazdál- 
kodjék az ő birtokán. A birtokon vannak jószágaim 
és sok más értékes holmijaim, azonban ezeknek a 
kiadatása vagy átadása végett sem tudok velük tár- 
gyalni, mert ez a retteuetes ember megfenyegetett, 
ha mégegyszer a birtokra lépek, vagy mégegyszer be- 
teszem a lábamat házukba, agyonlő. És midőn ennek 
dacára egyszer felakartam keresni az uraság özve- 
gyét, ezt meg is kisérelte. Igy tehát meg vagyok 
fosztva mindenemtől, vagyonomtól, egzisztenciámtól s 
nem tudom mitevő legyek. A hatóságok részéről 
nem számithatok támogatásra az urasággal szemben 
és a peres eljárás olyan hosszadalmas volna, hogy 
én annak a végét bevárni nem tudnám. Mit csinal- 
jak tehát, mond Rabbi? mit kezdjek? mihez fogjak? 

A Rabbi tigyelmesen végighalgatta vendegének 
panaszát. Menj haza - mondta aztán neki rövid 
gondolkodás után - Menj haza és keresd fel is- 
mét az uraság özvegyét és tégy neki ajánlatot a 
bérlet meghosszabitása végett. Csak keresd fel bát- 
ran, minden félelem nélkül. Annak a fiatalembernek 
a fenyegetése ne félemlitsen meg téged. Remélhető- 
leg nem fogja megkisérelni, hogy fenyegetését való- 
ra váltsa, de ha igen, ha mégis megkisérelné ezt, 
akkor.... akkor a fegyver visszafelé is elsülhet. 

Ezzel a vendég el lett bocsájtva. Ez hazaér- 
kezvén, elment felkeresni az uraság özvegyét. Nem 
minden félelem nélkül tette ezt, Hisszen ismerte a 
fiatal uraság féktelen gyülöletét. Tudta, hogy fenye- 
getését tehintet nélkül a következményekre, igenis 
képes beváltani, Azonban bizott a Rabbi szavában. 
Bizott abban rendületlenül. A Rabbi szava és igére- 
te minden bizonnyal pajzsa lesz neki és megvédi őt 
mindentől. 

A fiatalur épen a kastély bejáratával szemben 
levő szobájábán ült, anyjával és több barátjával 
együtt. Midőn megpillantotta a gyülölt zsidó bérlőt, 
amint az belépett a kastély udvarára, dühősen fel- 
ugrott, vérbenforgó szemekkel leakasztotta fegyve- 
rét a falról és a nyitotf ablakon keresztül célba 
vette őt, Az anyja átlátván a helyzetet, hirtelen oda- 
ugrott, elütötte a fia kezét és megbotránkozva uta- 
sitotta őt rendre és rendkivül éles szavakkal meg- 
dorgálta őt esztelenségeért. Védelmére kelt a bér- 
lőnek, kit tiszteséges, becsületes embernek ismert 
és kemény szavakkal támadt a fiának. Ez azonban 
csak olaj volt a tüzre. A fiatalember haragját még 
fokozta, hogy anyja a zsidó bérlőt párttogolja. Dur- 
ván visszafeleselt az anyjának és hogy gyilkos szán- 
dékát végrehajtsa, hevesen ellökte őt az ablakból. 
Erre az anyja felháborodva fiának brutális magavi- 
seletén, szinte önteledten arcul utötte őt. 

És ekkor az történt, amire senki nem számi- 
tott. A fiatalember elsáppadt,. ... feleszmélt...... 
Anyja őt arculütötte..... megszégyenitette barátai 
előtt..... 

Hirtelen magafelé forditotta a fegyvert és még 
mielőtt az anyja és barátai megakadályozhatták vol- 
na, elsüűtötte azt.... Egy dörrenés egy éles 
sikoly..... és a fiatal uraság holtan zuhant a szoba 
padozatára..... A fegyver visszatelé sült el 

A fiatal uraságot nagy pompával eltemették... 
Az izgalmak csillapodása és a gyásznapok letelte 
után a mi emberünk ismét megkapta az uraság öz- 
vegyétől a bérletet. 
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Kicsinyben, eladás engros árakban a 
csakis készpénz ellenében. 2 
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HOVAS 4 GRÜNVELD, ORADEA! 

entemem BIZTOITÁST ven 
fet-, Tüz-, Betörés-, Baleset-, Üveg. 
gzállitmány- és fotó-biztosításokat 

kartellen kivlli legkenvezőbb felfételekkel vallalja 

WEISZ KÁLMÁN 
ORADEA, PIATA MIHAI VITEAZUL 8. 

TELEFOk: D8. 
.. 

„AZ ANKER 
Ált. román bizt. társ. erdélyrészi speciál 

FŐÜGYNÖKSEÉGE : 
Ugynököket minden városban magas jutalékkal alkalmazok. : 

M ÁBRAK Á kendőáru és 
szövőfonalak 

nagyban és kicsinyben 
Oradoa, Piaja Mihai Viteazol 
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Tozítát legolcsóbban 
szállit 

ZIMMERMANN MIKLÓóS 
Temfom-fér s. Tefefon : 250. 

ok 

Felvás : 
T. olvasóink figyelmébe ! 

Ha megbizható tisztán kezelt orth. Késer 
liba Husid és xsiri jutányosan 
akarnak vásárolni keressék fel 

Kleim kuscsarnoká 
Mapucinus-uccm Sa 

Vendéglősők és viszont eladók nagy 
kedvezménybenrészesülnek. Szétküldés p 
tán és vasuton. 

Kérom vigyázni a cím 

IAUKMAYER Ull szABŐ üzletét 
áthelyezte Bémer-tér 2 alá. 

Apolló mozgó mellett. 
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BRAUN ARNOLD Közpon
ti fülés, vizven 

ték és bádogus mesl 

CALEA VIGTOIA 20. 

Telefon 1 5.57. 

Állandó raktár mindenféle felszerelésekbű 
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i m szmttm rn mdaaazs vzmezeu zszt 

minden vevőmnek adok 
1 drb. necessaire bőröndöt 

INGYEM 
DECEMBER HÓNAPBAN 

HARTMANN Bőröndáru-gyát 
dGYÁRTELEP : Szacsvay-u. 18. ÜZLET: Reg. Terd. 1. 

Olcsó fülzifa s 
1száraz cserhasáb. L. 390 l 1. száraz bükkhasáb . L. 
1. száraz gyertyánhas. L. 380 [I 1. szaraz dorongta L. 

Ezen árak méterenkint a telepen értendőkk 
Házhoz zállitás méterenkint 30 Lei ; 

. Ugyanitt cser, ty p 
Vulcan-fatelep fa telvágott labnaa s sapi 

Naugynpiactér Közraktár möugött. Telefon 

Ktadja : WASSERSTROM SÁNDOR Nyomatoti; RÜEINSTEIN VILMOS, ORAUEA. 


